

## ВЫЕЗДНОЕ СОВЕЩАНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА РФ

# Политику развития свиноводства в России будет определять Знаменский СГЦ

**Выступление губернатора Орловской области А.П. Козлова на выездном совещании при первом заместителе Председателя Правительства Российской Федерации В.А. Зубкове**

г. Орел

Уважаемый Виктор Алексеевич!  
Уважаемые коллеги!  
Разрешите еще раз поприветствовать вас на орловской земле и поблагодарить за то внимание, которое Правительство России и вы лично, уважаемый Виктор Алексеевич, уделяете аграрным регионам.

Буквально месяц назад в ходе рабочей встречи в правительстве я докладывал вам о социально-экономической ситуации в области, антикризисных мерах, о ходе весенней посевной кампании.

По итогам этой встречи регион получил поддержку в решении ряда важных вопросов.

Помощь как нельзя более своевременна. Область в полной мере ощущала негативные последствия экономического кризиса. Ситуация непростая. И по бюджету, и по реальному сектору.

Тем не менее наш агропромышленный комплекс не сдает позиций. Наоборот. По итогам четырех месяцев 2009 года производство сельскохозяйственной продукции в хозяйствах всех категорий у нас составляет 121,7 процента к аналогичному периоду прошлого года.

Перезаключен ряд соглашений с инвесторами на общую сумму свыше 10 млрд. рублей. В оптимальные сроки проведены сев ранних яровых культур. Считаю, что в большой степени результат активной поддержки Минсельхоза, Россельхозбанка, Росагролизинга. Рассчитываем также, что государственная топливная компания, которая создается, поможет нам в ходе уборочной.

В этом году почти на 70 тыс. гектаров засеяли больше, чем в 2008-м. Во всех категориях хозяйств посевная площадь составит порядка 1 миллиона 100 тысяч гектаров.

В животноводстве, к сожалению, другая ситуация. К настоящему времени потенциал отрасли восстановлен лишь наполовину к 1990 году.

Самый ощущимый импульс отрасль получила только в последние годы в ходе реализации наципроекта и государственной программы развития АПК.

По молочному животноводству есть положительная динамика. Построено два мегакомплекса, несколько комплексов — в стадии реконструкции и строительства. Кроме того, мы готовы поддержать программу правительства по развитию семейных ферм, хотя в число пилотных регионов не вошли. Сегодня мы договорились, что семейные фермы будем развивать в свиноводстве, тем более что потенциал есть.

Теперь — что касается отрасли свиноводства конкретно.

Исторически сложилось так, что в области не было крупных свиноводческих комплексов. Однако зерновой потенциал позволяет значительно увеличить поголовье свиней и объемы производства свинины.

Самым ярким примером современных высокотехнологичных проектов по свиноводству является проект компании «Эксима» — Знаменский селекционно-генетический центр. Объем инвестиций в целом по проекту составит свыше 8 млрд. рублей.

С апреля 2007 года начался поэтапный ввод мощностей свиноводческого комплекса (племепрородуктора) на 108 тыс. голов выхodka поголовья (11 тыс. т свинины в год) в Троицком районе. Данный объект полностью введен в эксплуатацию.

Введены в эксплуатацию нуклеусы № 1 и № 2 на 1200 свиноматок каждый и нуклеус № 3 на 600 голов в Орловском районе. В настоящее время в нуклеусах имеется 26 тыс. голов племенных свиней.

Это позволяет реализовывать свыше 60 тыс. голов племенного чистопородного поголовья и 75 тыс. гибридных свинок. Уже поступили заявки на закупку племенных свиней из многих регионов России и зарубежья.

Сдана в эксплуатацию станция искусственного осеменения на 155 хряков с объемом производства 300 тыс. доз семени в год.

С целью получения поголовья свиней с высоким генетическим потенциалом производственности и дальнейшей его реализации с голландской компанией «Хайтер» заключено соглашение о разведении и дистрибуции племенного поголовья. В соответствии с соглашением завезено свыше 3 тыс. племенных свиней четырех пород из Канады.

Заканчивается строительство племенного репродуктора на 4800 свиноматок в Ливенском районе. Продолжается строительство откормочных площадок на 20 тыс. голов единовременной постановки в Покровском районе, комбикормового завода мощностью 30 тонн комбикорма и 10 тонн белково-витаминно-минеральных добавок в час, элеватора для хранения зерна на 100 тыс. тонн в Орловском районе, цеха убоя на 300 тыс. голов в год (с расширением мощностей до 1 млн. голов).

22 мая 2009 г.



(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

**Т**акже Е.Н. Климова подчеркнула, что всего за четыре месяца с начала года объемы производства свинины на реализацию составили 4,5 тыс. тонн, в целом за год запланировано произвести 11 тыс. тонн свинины. С полным вводом всех мощностей предприятия будет производить почти 25 тыс. тонн свинины в год.

В.А. Зубков посетил строящийся мясоперерабатывающий завод «Знаменский СГЦ», на полное завершение строительства объектов которого (цеха полуфабрикатов и колбасного цеха) компания рассчитывает получить кредитные ресурсы в размере 1 млрд. рублей. Затем первый заместитель Председателя Правительства РФ ознакомился с высокотехнологичным производством готового к пуску комбикормового завода, осмотрел элеватор (Орловский район), полностью готовый принять урожай этого года. Комбикормовый завод будет производить комбикорма нескольких видов, в достатке обеспечивать ими все поголовье.

В нынешнем и в следующем году ООО «Знаменский СГЦ» увеличит площади обрабатываемых земель до 50 тыс. га, объем производства зерна планируется увеличить до 150 тыс. тонн.

Следующим объектом посещения стала станция искусственного осеменения. В.А. Зубков детально интересовался технологиями содержания животных, которые здесь будут использоваться, объемами производства высококачественного семени.

Племенные животные поступают на объект раньше через месяц, они будут содержаться в специально отведенном помещении, оборудованном по последнему слову техники с использованием опыта ведущих канадских предприятий, что позволит в несколько раз сократить затраты на труд. Затем В.А. Зубков встретился с сотрудниками лаборатории, которые рассказали о проводимых здесь исследованиях, направленных на стражайший контроль качества материала. К слову, работники лаборатории — выпускники Орловского государственного аграрного университета, после учебы проходившие стажировку в Германии.

Генетическая работа — очень дорогостоящая, — подчеркнула Е.Н. Климова, — но мы идем на это, потому что понимаем, насколько важно заложить основы генетической работы в нашей стране, ведь конечная цель — развитие товарного свиноводства. Нужно перестать зависеть от импорта, и мы должны добиться этого независимости.

Для эффективного функционирования отрасли необходима государственная поддержка в развитии комплексной инфраструктуры: строительство современных боец, комбикормовых заводов, создание внешних коммуникаций, выделение земли.

Одним из базовых направлений является кадровое обеспечение. Здесь мы уверенно рассчитываем на Орловский государственный аграрный университет — один из ведущих аграрных вузов страны.

Особые проблемы, с которыми столкнулся отрасль, связаны с ветеринарной безопасностью. Специалисты высказывают мнение о необходимости федеральной госпрограммы по очистке территории от классической и африканской чумы свиней. Без строжайших запретительных мероприятий невозможен экспорт мяса, мясопродуктов, племенных животных.

Конечно, это потребует дополнительных затрат, но в конец концов поголовье увеличится до 120 тыс. голов.

Н. Я. Демин подчеркнул, что только те объемы, которые дает «Эксима», работающая в других регионах РФ, способны покрыть до половины потребности страны в свинине, самой востребованной на сегодняшний день.

Нужно раскрыть этот «маховик» производства отечественной свинины, ведь у нас в стране все для этого есть: корма, прекрасный климат, кадры. Привлечь нашему поголовью энергию роста, статус здоровья — и мы не будем ни в кий мере зависеть от импорта, — сказал Демин.

В настоящее время «Эксиме» требуется не менее пяти млрд. рублей на завершение строительства, перерабатывающего предприятия и трех племепрородукторов ООО «Знаменский СГЦ». По словам гендиректора центра Е.Н. Климовой, банк, с которым они сотрудничали, значительно повысил процентные ставки по кредитам, и сейчас только в силах государства помочь им в решении этих вопросов.

Первый заместитель Председателя Правительства РФ В.А. Зубков высоко оценил работу высокотехнологичного и перс-



Гендиректор Знаменского СГЦ Е.Н. Климова рассказывает о производственной деятельности селекционно-генетического центра.

пективного селекционно-генетического центра:

— Это совершенно новый уровень работы, — отметил В.А. Зубков, — настоящий прорыв в части генетики и производства. Далеко не во всех странах есть центры, подобные тому, что создан в Орловской области. Это законченный цикл производства: от получения семени до выращивания высокопородных животных и получения хорошего мяса. На всех этапах производственной цепочки ведется работа на самом высоком уровне. Животные, которых здесь получают от ведущих канадских предприятий, что позволяет в несколько раз сократить затраты на труд. Затем В.А. Зубков встретился с сотрудниками лаборатории, которые рассказали о проводимых здесь исследованиях, направленных на стражайший контроль качества материала. К слову, работники лаборатории — выпускники Орловского государственного аграрного университета, после учебы проходившие стажировку в Германии.

Генетическая работа — очень дорогостоящая, — подчеркнула Е.Н. Климова, — но мы идем на это, потому что понимаем, насколько важно заложить основы генетической работы в нашей стране, ведь конечная цель — развитие товарного свиноводства. Нужно перестать зависеть от импорта, и мы должны добиться этого независимости.

Для эффективного функционирования отрасли необходима государственная поддержка в развитии комплексной инфраструктуры: строительство современных боец, комбикормовых заводов, создание внешних коммуникаций, выделение земли.

Одним из базовых направлений является кадровое обеспечение. Здесь мы уверенно рассчитываем на Орловский государственный аграрный университет — один из ведущих аграрных вузов страны.

Особые проблемы, с которыми столкнулся отрасль, связаны с ветеринарной безопасностью. Специалисты высказывают мнение о необходимости федеральной госпрограммы по очистке территории от классической и африканской чумы свиней. Без строжайших запретительных мероприятий невозможен экспорт мяса, мясопродуктов, племенных животных.

Конечно, это потребует дополнительных затрат, но в конец концов поголовье увеличится до 120 тыс. голов.

Н. Я. Демин подчеркнул, что только те объемы, которые дает «Эксима», работающая в других регионах РФ, способны покрыть до половины потребности страны в свинине, самой востребованной на сегодняшний день.

Нужно раскрыть этот «маховик» производства отечественной свинины, ведь у нас в стране все для этого есть: корма, прекрасный климат, кадры. Привлечь нашему поголовью энергию роста, статус здоровья — и мы не будем ни в кий мере зависеть от импорта, — сказал Демин.

В настоящее время «Эксиме» требуется не менее пяти млрд. рублей на завершение строительства, перерабатывающего предприятия и трех племепрородукторов ООО «Знаменский СГЦ». По словам гендиректора центра Е.Н. Климовой, банк, с которым они сотрудничали, значительно повысил процентные ставки по кредитам, и сейчас только те объемы, которые дает «Эксима», работающая в других регионах РФ, способны покрыть до половины потребности страны в свинине, самой востребованной на сегодняшний день.

Н. Я. Демин подчеркнул, что только те объемы, которые дает «Эксима», работающая в других регионах РФ, способны покрыть до половины потребности страны в свинине, самой востребованной на сегодняшний день.

ных структур, реализующих крупные проекты по развитию свиноводства.

От нашей области в совещании участвовали губернатор А.П. Козлов, председатель областного Совета народных депутатов И.М. Москин, главный федеральный инспектор в Орловской области В.Б. Кабанов, заместитель председателя правительства области, руководитель агропромышленного блока Б.М. Серов и руководитель департамента сельского хозяйства В.И. Коротеев.

Совещание открыло первый заместитель Председателя Правительства РФ В.А. Зубков.

Хотелось бы прежде всего выразить глубокую благодарность губернатору области А.П. Козлову за приглашение ознакомиться с работой агропромышленного комплекса, с реализацией которого приложены властями усилия для подъема отечественного свиноводства. Действительно, то, что мы сегодня посмотрели в Знаменском СГЦ, является крупным прорывом в генетике свиноводства, в технологии производства мяса, — сказал В.А. Зубков.

В.А. Зубков пронализировал еще имеющиеся сдерживающие факторы в развитии отрасли. Главными из них называются недостатки отечественного высокопродуктивного племенного материала для комплектования строящихся комплексов, медленные темпы ввода и освоения мощностей как вновь строящихся, так и реконструирующихся свиноводческих комплексов, низкая эффективность использования капилляров при строительстве и реконструкции свиноводческих комплексов, а также приближение к ежегодным приростом объемов реализации собственной свинины в объеме не менее 200 тысяч тонн, создание сети крупных региональных селекционно-генетических центров в целях обеспечения российских животноводов отечественным племенным материалом, строительство современных комплексов по убою и переработке свинины, способных обеспечить переработывающую промышленность блоками мясом отечественного производства до 60 процентов от потребности, — сказал В.А. Зубков.

В.А. Зубков вновь дал высокую оценку проекту, реализуемому

сейчас Минсельхозом России отраслевой программе развития свиноводства.

На сегодняшнем совещании, — отметил далее В.А. Зубков, — мы должны обсудить основные подходы и целевые ориентиры этой программы, выработать конкретные предложения по дополнительным мерам стимулирования развития производства и переработки свинины. В этой связи нам крайне важно услышать мнение по этому вопросу представителей науки, бизнеса, а главное — руководства приглашенных на совещание регионов.

Еще раз подчеркну, что основными целями и индикаторами программы развития отрасли на период до 2012 года Правительство РФ считает импортозамещение по мясу свинины с ежегодным приростом объемов реализации собственной свинины в объеме не менее 200 тысяч тонн, создание сети крупных региональных селекционно-генетических центров в целях обеспечения российских животноводов отечественным племенным материалом, строительство современных комплексов по убою и переработке свинины, способных обеспечить переработывающую промышленность блоками мясом отечественного производства до 60 процентов от потребности, — сказал В.А. Зубков.

Затем слово на совещании было предоставлено губернатору Орловской области А.П. Козлову (печатается отдельно). В обсуждении поднятого на совещании вопроса также приняли участие заместители министров — сельского хозяйства РФ А.Петриков и экономического развития — А.Н. Клепач, первый вице-президент Россельхозакадемии В.И. Фисинин, глава Республики Мордовии Н.И. Меркушкин, руководитель ЗАО «Моссельпром» С.Ф. Лисовский. Выступающие отметили важность и актуальность вопроса развития отечественного свиноводства как неотъемлемой части государственной программы развития агропромышленного комплекса, направленной на обеспечение продовольственной безопасности страны.

Итоги совещания подвел первый заместитель Председателя Правительства РФ В.А. Зубков. По окончании совещания состоялась рабочая встреча первого заместителя Председателя Правительства РФ В.А. Зубкова с губернатором Орловской области А.П. Козловым (на снимке внизу).

А.П. Козлов проинформировал В.А. Зубкова о социально-экономическом развитии области.

Наталья ЗАРУБИНА, Юрий СЕМЁНОВ. Фото Андрея САСИНА.

Виктор Алексеевич также отметил, что по уровню научного обеспечения и технологической оснащенности центров, подобных Знаменскому СГЦ, в мире всего единицы, это и стало основным предпосыпкой для проведения выездного заседания по проблемам свиноводства России.

Недавно в Ростовской области мы уже вели принципиальный разговор об импортозамещении мяса птицы за счет производства отечественной продукции, — сказал далее он. — Подсчитано, что есть все возможности увеличить годовой объем собственного производства мяса птицы на 300 тысяч тонн, на этот же объем снижаются квоты на импортного мяса птицы из Орловской области.

Виктор Алексеевич также отметил, что по уровню научного обеспечения и технологической оснащенности центров, подобных Знаменскому СГЦ, в мире всего единицы, это и стало основным предпосыпкой для проведения выездного заседания по проблемам свиноводства России.

«Знаменский СГЦ» и направленному в первую очередь на получение гибридного и чистопородного молодняка свиней с высоким генетическим потенциалом продуктивности, его реализацию, а также открытие с последующей переработкой. Именно такие селекционно-генетические комплексы мирового уровня, подчеркнул первый вице-премьер, должны определять политику современного свиноводства.